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ΤΟΜΕΑ û I ΕΘΝΩΝ ΧΕΕΕΠΝ



□I ΕΞΕΛΙΞΕΙΕ ΕΤΑ ΒΑΛΚΑΝΙΑ Η ΠΟΛΙΤΙΚΗ ΜΑΕ

Η κατάρρευση των χωρών του "υπαρκτού σοσιαλισμού" επέφερε, 
ως ήταν αναμενόμενό, σημαντικές ανακατατάξεις στα Βαλκάνια που 
προσδιορίστηκαν απο τις δραματικές εξελίξεις στην Βουλγαρία, 
Ρουμανία, Αλβανία και κυρίως απο το Βράμα του αιματηρού εμφυλίου 
και την Βιάλυση της Γιουγκοσλαβίας.

Την κατάρρευση ΒιαΒέχτηκαν η αστάθεια και η ρευστότητα με 
αποτέλεσμα η περιοχή να Βικαιώνει ουσιαστικά τον προπολεμικό 
τίτλο της ως "πυριτιΒαπαθήκης της Ευρώπης".

Η ΕλλάΒα, ως μέλος της Ευρωπαϊκής Κοινότητας, πρέπει να 
παίξει το ρΰλο της στις Ευρωπαϊκές εξελίξεις για την Βιαμΰρφωση 
της νέας αρχιτεκτονικής της Ευρώπης.

Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΕΤΙΕ ΒΑΑΚΑΝΙΚΕΕ ΧΠΡΕΕ

1. Γιουνκοσλαβία

ϋ εμφύλιος πΰλεμος και πιο συγκεκριμένα ο πόλεμός Κροατίας- 
Εερβίας και οι ακρότητες με τους ποταμούς αίματος μεταξύ των 
αντιμαχομένων έχουν οΒηγήσει σε κατάρρευση και σε σημείο μη 
επιστροφής. Η Γιουγκοσλαβία Βεν υφίσταται πλέον, απο τη στιγμή 
που την κατάρρευση της εθνικής σοσιαλιστικής ιδεολογίας 
ΒιαΒέχθηκε ο άκρατος εθνικισμός και αποκαλύφθηκαν τα δραματικά 
οικονομικά και κοινωνικά προβλήματα στο εσωτερικό της. 
ΑποΒείχθηκε, έτσι, ατι το πολίτικο σύστημα των τελευταίων 
σαρράντα χρόνων Βεν κατάφερε να αφομοιώσει τους εθνικισμούς που 
απορρέουν απο την ιστορική εξέλιξη ούτε να σβήσει τις Βραματικές 
μνήμες των λαών της Γιουγκοσλαβίας.

ΟυΒείς είναι σε θέση να προβλέψει με βεβαιότητα, μηΒε 
εξαιρουμένων και των πρωταγωνιστών του δράματος, τι είναι δυνατόν 
να προκύψει απο τη διάλυση της γείτονος χώρας. Ιδιαίτερα επίσης 
αρνητικό στοιχείο αποτελεί το γεγονΰς οτι προγενέστερα σενάρια 
για μια νέας μορφής Γιουγκοσλαβία (χαλαρή συνομοσπονδία ή 
συνομοσπονδία ανεξάρτητων κρατών) αναιρούνται πλέον τελεσίδικα εξ 
αιτίας του αίματος και του εθνικιστικού μίσους που αναπτύχθηκε 
μεταξύ των αντιμαχομένων.



Ενα σοβαρΟ, επίσης, στοιχείο αποτελεί η διαπίστωση οτι 
επικεντρώνουμε συνήθως το πρόβλημα της Γιουγκοσλαβίας μονο στην 
αντίθεση Εερβίας-Κροατίας. Αναντίρρητα, η αντίθεση αυτή είναι η 
κυρίαρχη, υπάρχουν Ομως και άλλες που αποτελούν ενεργά ηφαίστεια. 
Και αναφερΰμαστε, κατα κύριο λογο, στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη και στο 
Κοσσυφοπέδιο.

ΙΑ. Βοσν ία-Εοζενοβ ίνη

Η δημοκρατία της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης είναι η πλεΟν 
ετερογενής. Αποτελείται κατα 43% απο Μουσουλμάνους, 32% απο 
Εέρβους και 25% απο Κροάτες. Η κατάσταση που επικρατεί στη 
δημοκρατία αυτή χαρακτηρίζεται απο την πλήρη συσπείρωση των επι 
μέρους εθνοτήτων. Οποιαδήποτε προσπάθεια διαμελισμού της θα 
προκαλέσει ποταμούς αίματος. Και το πρόβλημα καθίσταται οξύτερο, 
αν λάβουμε υπΰψη την υποθαλπόμενη και απο την ηγεσία του 
Βελιγραδίου τάση της Εερβικής μειονότητας στη Βοσνία-Ερζεγοβίνη 
να ανακηρύξει την αυτοδιάθεση της, πολιτική, που αν υλοποιηθεί 
συνολικά στις επι μέρους δημοκρατίες που διαβιούν ισχυρές 
μειονότητες, θα οδηγήσει αναπόφευκτα στη Λιβανοποίηση της 
Γιουγκοσλαβίας. Και, αρχή επιβεβαίωσης των προαναφερομενων 
κινδύνων, αποτελεί η πρόσφατη εξέγερση της Εερβικής μειονότητας, 
αμέσως μετά την πραγματοποίηση του δημοψηφίσματος για την κήρυξη 
ανεξαρτησίας της Βοσνίας-Ερζεγοβίνης, που είχε σαν επακόλουθο τα 
αιματηρά γεγονότα στο Εεράγεβο.

2. Κοσσυφοπέδιο

Η κατάσταση που επικρατεί στο Κοσσοβο είναι εκρηκτική, καθώς 
οι Κοσσοβάριοι δεν φαίνονται διατεθειμένοι να ανεχθούν τη Εερβική 
επικυριαρχία, και ανάλογα με την ταχύτητα των εξελίξεων θα 
οδηγηθούν σε εξέγερση που αυτόματα μεταφράζεται σε σύγκρουση με 
τη Εερβία. Οι συνέπειες μιας τέτοιας εξέλιξης θα αποβούν άκρως 
επικίνδυνες για τη σταθερότητα στην περιοχή, αφού θεωρείται 
βέβαιο οτι θα προκληθεί άμεση ανάμιξη της Αλβανίας.

Εαν απαραίτητη και βιώσιμη λύση του προαναφερθέντος 
προβλήματος μπορεί να θεωρηθεί η ανακήρυξη της αυτοδιάθεσης του 
Κοσσυφοπέδιου και ο απόλυτός σεβασμός των δικαιωμάτων των 
Αλβανόφωνων κατοίκων του.



Το πρόβλημα της Γιουγκοσλαβίας αμύνεται συνεχώς και 6εν 
διαφαίνεται στον ορίζοντα σύντομη επίλυσή του με απρόβλεπτες 
συνέπειες για την ειρήνη και την ασφάλεια στην ευρύτερη περιοχή 
των Βαλκανίων. διαγράφεται μεγάλος κίνδυνος συγκρούσεων μεταξύ 
των ανεξαρτήτων κρατών μετά την αναγνώρισή τους αν εν των μεταξύ 
δεν έχει ορισθεί ενα πλαίσιο αναφοράς και συνεργασίας μεταξύ 
τους. Και το ενδεχόμενό τέτοιων συγκρούσεων δεν μπορεί να αφήνει 
αδιάφορη τη χώρα μας.

Η Ελλάδα, σε σχέση με το πρόβλημα της διάλυσης της
Γιουγκοσλαβίας, έχει περιέλθει σε δεινή θέση λογω της
αποσπασματικής, ανερμάτιστης και χωρίς στρατηγική πολιτικής της 
κυβέρνησης της Νέας δημοκρατίας, που είχε σαν αποτέλεσμα να μας 
οδηγήσει σε απομόνωση και αδιέξοδα.

Η επιπολαιη στάση της Κυβέρνησης στο συμβούλιο Υπουργών 
Εξωτερικών της Κοινότητας της 16ης δεκεμβρίου είχε σαν αποτέλεσμα 
την αλλαγή της αρχικής θέσης για την αναγκαιότητα διατήρησης του 
ενιαίου χαρακτήρα της Γιουγκοσλαβικής ομοσπονδίας. Η δήλωση της 
16ης δεκεμβρίου ήταν ουσιαστικά μια πρόσκληση της Κοινότητας για 
ανεξαρτησία των δημοκρατιών που το επιθυμούν και πληρούν τα 
κριτήρια.

Το γεγονΰς, δε, οτι συμφώνησε η Κυβέρνηση για τη δημιουργία 
μιας επιτροπής νομικών (Επιτροπή Μπαντιντέρ), για να αποφανθεί 
μεταξύ άλλων εαν π ονομασία "δημοκρατία της Μακεδονίας" 
υποκρύπτει επεκτατικές βλέψεις εις βάρος της Ελλάδας αποτέλεσε 
τραγικό πολίτικο και διπλωματικό λάθος. Καθώς εξουσιοδοτούσε μια 
επιτροπή εμπειρογνωμόνων χωρίς την διασφάλιση της παρουσίας των 
Ελληνικών θέσεων να γνωμοδοτήσει για ενα θέμα μείζονος εθνικού 
ενδιαφέροντος.

Οι συνεχείς παλινωδίες της Κυβέρνησης και οι αποσμασματικές 
ενέργειες στο Βαλκανικό χώρο είχαν σαν αποτέλεσμα:

α. να δημιουργηθούν έντονες επιφυλάξεις στη Εερβία, 
παραδοσιακό σύμμαχο της χώρας

β. να διαταραχθούν οι σχέσεις με τη Βουλγαρία και την 
Αλβανία

γ. να διευκολυνθεί η διείσδυση της Τουρκίας στο Βαλκανικό
Χώρο

6. να καταστεί η Κυβέρνηση πλήρως αναξιόπιστη και τελικά να 
απομονωθεί στην Ευρωπαϊκή Κοινότητα.

ε. να υπονομευθεί η οποιαδήποτε προοπτική διαμόρφωσης μιας 
Κοινοτικής Βαλκανικής πολιτικής καθώς η Κυβέρνηση δεν έχανε την 
ευκαιρία να διακυρήσσει τον καταλυτικό ρολο των ΗΠΑ στις 
Βαλκανικές εξελίξεις.



3. ΑλβανÍa

Ευνηθίσαμε στην Ελλάδα να βλέπουμε την Αλβανία aovo ως ενα 
μικρό και αδύναμο κράτος, που πράγματι τώρα έτσι είναι, χωρίς 
όμως να διαβλέπουμε οτι ο Αλβανικός μεγαλοϊδεατισμός που στοχεύει 
στη Μεγάλη Αλβανία, αποτελεί εναν ορατο κίνδυνο για τον 
Ελληνισμό.

0 κίνδυνος αυτός γίνεται καλύτερα κατανοητός αν συσχετισθεί 
και με τις πυροδοτούμενες απο τα εξωβαλκανικά κέντρα μειονοτικές 
και εθνικιστικές εξάρσεις και διεκδικήσεις σε Ολο τον χώρα της 
Βαλκανικής χερσονήσου. Ωεν είναι, βεβαίως, καθόλου τυχαίο, οτι 
στις εκλογές στην Αλβανία, που έγιναν κάτω απο συνθήκες 
πολιτικής, οικονομικής και κοινωνικής αποσύνθεσης της αλβανικής 
κοινωνίας, αντί να κυριαρχήσουν πολιτικά και οικονομικά 
προγράμματα άρσεως του αδιέξοδου, κυριάρχησαν απο ΟΛΑ τα κόμματα 
εθνικιστικά συνθήματα και προβλήθηκε τΰσο χαρακτηριστικά το Οραμα 
της μεγάλης Αλβανίας. ,

Η πολιτική σύγχυση, ο διαρρηγμένος κοινωνικός ιστός, η 
οικονομική αποδιοργάνωση και ο εθνικιστικός δυναμισμός είναι τα 
βασικά χαρακτηριστικά της Αλβανίας σήμερα.

Η αναζήτηση της νέας πολιτικής και κοινωνικής ισορροπίας στη 
χώρα αυτή, παρουσιάζει ολα τα κλασσικά χαρακτηριστικά των 
κοινωνιών που απο το απολυταρχικό και συγκεντρωτικό κράτος, 
μετασχηματίζονται βαθμιαία σε ανοικτή πολυκεντρική κοινωνία.

Η συνεχιζόμενη αποδιάρθρωση του παλαιού Status, 
απελευθερώνει νέες πολιτικές δυνάμεις, ταυτόχρονα 
Αλβανοί αισθάνονται περισσότερό ανασφαλείς κάτω απο 
υπαρκτών αναγκών, επιβίωσης και άρα ευάλωτοι σε 
επιρροές και οικονομικές εξαρτήσεις προστατευτικού 
άλλων τρίτων χωρών.

βεβαίως, 
όμως, οι 
το βάρος 
πολιτικές 
χαρακτήρα

Το πλούσιο υπέδαφος της Αλβανίας σε χρώμιο (δεύτερη στον 
κοσμο), πετρέλαια, νικέλιο, βωξίτη, χρυσό, καθώς και τα 
εκατοντάδες χιλιόμετρα ακτών, προσφορά για τουριστική ανάπτυξη, 
σε συνδυασμό με την άκρως σημαντική γεωπολιτική της θέση στο χώρο 
της Αδριατικής, την καθιστούν χώρα ελκυστική για πολιτική, 
θρησκευτική, οικονομική διείσδυση απο διάφορες δυτικές δυνάμεις.

Εξ αιτίας της άφρονος πολιτικής που άσκησε η Κυβέρνηση 
Μητσοτάκη, αυτή την στιγμή στην Αλβανία έχουν εγκατασταθεί 
περισσότεροι απο 5.000 Ιταλοί στρατιώτες με το πρόσχημα της 
διανομής επισιτιστικής βοήθειας. Οι Αμερικανοί υπέγραψαν συμφωνία 
για την εκμετάλλευση των πετρελαίων.

Οι Τούρκοι ανέλαβαν με πρόσφατη συμφωνία την ανανέωση και 
εκσυγχρονισμό των Αλβανικών ένοπλων δυνάμεων.



Η σημερινή πολιτική της Κυβέρνησης απέναντι στην Αλβανία, 
δεν περιλαμβάνει δυστυχώς κάποιο στοχο για εμπέδωση κλίματος 
εμπιστοσύνης και συνεργασίας ανάμεσα στις δύο χώρες. Καμμία 
πρωτοβουλία για προώθηση φιλελληνικών ερεισμάτων. Αντίθετα 
σημειώθηκε παρέμβαση στις εσωτερικές πολιτικές εξελίξεις στην 
Αλβανία με την επιλεκτική υποστήριξη συγκεκριμένου κύμματος και 
μάλιστα σε αντίθεση με την πολιτική οργάνωση "ΟΜΟΝΟΙΑ" της 
Ελληνικής μειονότητας. ΣχεδΟν καμμία πολιτική πρωτοβουλία δεν 
αναλήιρθηκε για την οικονομική συνεργασία των δύο χωρών και κυρίως 
την οικονομική και γενικότερη στήριξη της Ελληνικής μειονότητας.

Τα τελευταία βίαια επεισόδια σε βάρος της Ελληνικής 
μειονότητας που κορυφώθηκαν με τον οριστικΰ αποκλεισμό απο τη 
συμμετοχή στις επικείμενες εκλογές της "ΟΜΟΝΟΙΑΣ", προσδιορίζουν 
ως ενα βαθμΰ το έντονο ανθελληνικό κλίμα που επικρατεί στην 
Αλβανία και κρούουν τον κώδωνα του κινδύνου για απρόβλεπτες 
εξελ ίξε ις .

4. Βουλναοία

Η Βουλγαρία βρίσκεται και αυτή μπροστά σε μεγάλα διλήμματα 
επιλογής συμμάχων και προβλήματα εθνικής ασφάλειας, αφού το 
Σύμφωνο της Βαρσοβίας, του οποίου ήταν πιστύς εταίρος, δεν 
υπάρχει πια. Τα αποτελέσματα των βουλευτικών εκλογών τα οποία 
ανέδειξαν νικητή με βραχεία κεφαλή την ΕύΩ, έναντι του 
Σοσιαλιστικού Κόμματός, καθώς και τα αντίστοιχα για την εκλογή 
Προέδρου της χώρας, υπόσχονται την είσοδο της Βουλγαρίας σε μια 
παρατεταμένη πολιτική κρίση, αφού η πΰλωση του εκλογικού σώματος 
είναι φανερή. Η Κυβέρνηση πλέον της ΕΩΩ φαίνεται οτι επιλέγει, ως 
προνομιακό προστάτη τις ΗΠΑ, εκτιμώντας οτι μπορούν να τους 
προσφέρουν άμεσα οικονομικά οφέλη. Εδω εμπλέκεται και το γεγονός 
της Κοινοβουλευτικής στήριξης της Κυβέρνησης απο το απόλυτα 
ελεγχόμενο απο την Τουρκία μουσουλμανικό κίνημα για τα δικαιώματα 
και τις ελευθερίες. Η ευάριθμη μουσουλμανική μειονότητα της 
Βουλγαρίας (1 εκατομμύριο σε σύνολο 9) αποτελούσε ανέκαθεν πηγή 
ανασφάλειας για το Βουλγαρικό Κράτος.

Το καθεστώς Ζίφκωφ προσπάθησε να τους αφομοιώσει πολλές 
φορές με βίαιο τρΰπα με αποτέλεσμα να τους συσπειρώσει ακόμη 
περισσότερό και να δώσει την ευκαιρία στην Τουρκία να προβληθεί 
ως προστάτης και εγγυητής των δικαιωμάτων τους.

Η στήριξη της σημερινής Κυβέρνησης απο τους μουσουλμάνους 
αποτελεί σημαντική εξέλιξη για τα πολιτικά πράγματα της 
Βουλγαρίας και αρνητική για μας. Η Τουρκία αποτελεί ήδη σημαντική



πσράυετρο 
αποκτήσει 
επενδύσε ις εξέλιπαν 
διαθέσε ι ς

της Βουλγαρικής εξωτερικής πολ 
επιπρόσθετες προσβάσεις σε μαζ 
τα τελευταία χρονιά. Ομως αυτΰ 

οι προαιώνιοι φΟβοι των Βουλγάρων 
της Τουρκίας εναντίον των εδαφών της.

ιτικής αφού έχει 
ικές οικονομικές 
δεν σημαίνει οτι 
για επεκτατικές

Η διάρκεια και η ποιότητα αυτής της σχέσης θα κριθεί απο τις 
γενικότερες εξελίξεις στη Βαλκανική.

Το βέβαιο είναι οτι η Βουλγαρία έχει ανάγκη την Ελλάδα και 
την ανάπτυξη Οσο το δυνατό καλυτέρων σχέσεων μαζί της. Αυτό που 
χρειάζεται απο την πλευρά μας είναι ευελιξία, φαντασία και 
αποκόλληση απο ξεπερασμένες πολιτικές.

0 ΡΟΛΟΓ ΤΗΕ ΤΟΥΡΚΙΑΣ

Ετην παρούσα συγκυρία κρίνεται σκόπιμη μια συνοπτική αναφορά 
στην πολιτική της Τουρκίας της οποίας η παρέμβαση τείνει να πάρει 
διαστάσεις πολύ μεγαλύτερες απο εκείνες που είχαμε αρχικά 
φαντασθεί, αν αναλογισθεί κανείς και την παράλληλη και ραγδαία 
ανάπτυξη στενότατων σχέσεων σ'Ολους τους τομείς μεταξύ Τουρκίας 
και πέντε δημοκρατιών της πρώην Εοβιετικής Ενωσης, των οποίων οι 
κάτοικοι είναι Τουρκογενείς, και Οχι απλά Μουσουλμάνοι.

Εχουμε και μια άλλη Οψη πλέον της Τουρκίας, η οποία Οχι μονο 
ευθέως απειλεί την ακεραιότητα της Ελλάδας και της Κύπρου, αλλά 
ταυτόχρονα διαμορφώνει πολιτική καταλυτικής παρέμβασης στην 
περιοχή των Βαλκανίων μέσω του λεγομένου Μουσουλμανικού τοξου, το 
οποίο έχει ανατρέψει εντελώς Ολα τα δεδομένα της εξωτερικής 
πολιτικής της χώρας μας σε οτι αφορά την περιοχή αυτή.

□πως προαναφέρθήκε ο άξονας Αθήνας-Εοφιας δεν υφίσταται 
πλέον. Υπάρχει η καθημερινά αναπτυσσόμενη σχέση Εοφιας-Αγκυρας 
που στηρίζεται κυρίως στη Μουσουλμανική μειονότητα. Εχουμε την 
αναπτυσσόμενη σχέση μεταξύ Εκοπίων και Αγκυρας που επικυρώθηκε 
και τυπικά με την πρόσφατη αναγνώριση απο πλευράς Τουρκίας της 
δημοκρατίας των Εκοπίων και μάλιστα με το Ονομα "ΜΑΚΕδΟΝΙΑ". 
Εχουμε την σχέση Αλβανίας-Αγκυρας και έχουμε, επομένως, μια 
Τσυρκία-απειλή, η οποία έρχεται εξ ανατολών (Οωδεκάννησα, Αιγαίο, 
Θράκη κλπ.) και αντιμετωπίζουμε τώρα αγνώστου μορφής απειλές, 
6ιαμορφούμενες σε συνδυασμούς. Γιατί τα Εκΰπια, αυτα καθεαυτά,



5εν αποτελούν κίνδυνο. Ομως, εντελώς διαφορετική διάσταση του 
προβλήματος προκύπτει μπροστά στο ενδεχόμενό δημιουργίας μελλοντικά μιας ομοσπονδίας Βουλγαρίας-Σκοπίων.

Επιπλέον, οι κίνδυνοι 6 ιαγράφο ντο: ι ακόμη πιο έντονοι αν 
συνυπολογίσουμε και τις συνέπειες της ολέθριας πολιτικής της 
κυβέρνησης, Οπως ο:υτή εκφράσθηκε με το: αποτελέσμο,τα της 
συνάντησης Μητσατάκη-Ντεμιρέλ στο ΝταβΟς, Οπου ουσιαστικά 
" νομ ι μοπο ι ήθ ηκο:ν" οι επεκτο:τικές βλέψεις της Τουρκίας σε βάρος 
της Ελλάδας με την αποδοχή απο πλευράς Μητσοτάκη διάλογου για Ολο: 
το: θέμο:το:, την αποδέσμευση του Κυπριακού ο:πα το πλέγμα των 
Ελληνοτουρκικών "διαφορών" και την ουσιαστική παραχώρηση 
πιστοποιητικού "διεθνούς νομιμοφροσύνης" στην Τουρκία, Οπως 
ακριβώς και ο υπερο:τλο:ντικος σύμμαχος μας επιθυμούσε.

Και το: αρνητικά αποτελέσματο: αυτής της πολιτικής δεν άργησαν 
νο: επιβεβο:ιωθαύν, λο:μβο:νομένης υπΟψη της σκλήρυνσης, τελευταίο:, 
της τουρκικής στάσης και το ο:διέξοδο που 6ημιουργήθηκε στο 
Κυπριακό, εξέλιξη που οδήγησε την κυβέρνηση σε ανο:δίπλωση πο:νικού 
και σε ουσιαστική αναγνώριση απο πλευράς της του επικίνδυνου των 
επιλογών της.

ΣΚΟΠΙΑ

Με δεδομένο οτ ι είνα:ι σ ' Ολους γνωστό το ισταρικΰ του 
προβλήμο:τος, επιβάλλετο:ι νο: επικεντρώσουμε το ενδιαφέρον μας στην 
πολιτική που πρέπει να ακολουθήσουμε. Υπ'αυτο το πρίσμο: ας 
λάβουμε πρώτο: υπόψη μο:ς ορισμένο: δεδομένα:
ο:. Η κοινή Δήλωση των Υπουργών Εξωτερικών της ΕΟΚ της 16ης 

Δεκεμβρίου τελικά απεδείχθη οτι, οχι μονο δεν αποτελούσε 
συγκεκριμένη απθφο:ση, όπως εμφανίστηκε απο την Κυβέρνηση, 
αλλά κο:ι ως κοινή Δήλωση δεν είχε δεσμευτικό χαρακτήρα για 
τα κράτη μέλη.
Η σχετική πο:ράγραφος της κοινής Δήλωσης, η οποία αναφέρετο 
στην περίπτωση των Σκοπίων ήταν ασαφής κο:ι έδωσε την 
δυνατότητα για διάφορες ερμπνίες εκ των υστέρων.
Το: ο:ποτελέσμο:το: του Συμβουλίου Υπουργών Εξωτερικών στη
Λισσαβώνα κο:θε άλλο παρο: προοιωνίζουν θετική για τη χώρο: μας 
εξέλιξη■

β. Υπάρχει ήδη μεγάλη κινητικότητα με επίκεντρο την Δημοκρατία 
των Σκοπίων. Η Γερμανίο: και η Ιταλία έχουν αναπτύξει στενές 
επαφές με την Κυβέρνηση των Σκοπίων. Οι ΗΠΑ δείχνουν ανοικτά



συμπάθεια, αν Οχι και κάτι περισσότερό. Είναι φανερό ατι τα 
Σκόπια θα "παίξουν" στα σχέδια των μεγάλων δυνάμεων στα 
Βαλκάνια.
Επιπρόσθετα π Βουλγαρία έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον και λογω 
της φυλετικής συγγένειας και των ιστορικών δεσμών με τους 
Σκοπιανούς. Η Αλβανία επίσης έχει ιδιαίτερο ενδιαφέρον αφού 
οι Αλβανόφωνοι αποτελούν το 357. του πληθυσμού της 
δημοκρατίας των Εκοπίων. Η Τουρκία, επίσης, αναπτύσσει 
συνεχώς στενές σχέσεις μαζί της, επιφυλλάσσοντας στον εαυτό 
της το ρΰλο του προστάτη·
Η πολιτική μας πρέπει να λάβει υπ'οψιν ολα αυτά τα δεδομένα, 
για να υποστηρίξουμε με επιτυχία τα εθνικά μας συμφέροντα*

1. Κρίσιμο ζήτημα είναι η ασωάλεια στην περιοχή. Η διαωύλαξη
και un αλλανή των υωισταμένων συνΟοων.
Συνεπώς πρέπει να απαιτήσουμε να διατυπωθεί οπτά στο
σύντανμα τους η διακοπή κάθε αλυτοωτικής τους διάθεσης που
έχει σχέση υε αλλαγή συνόρων και δημιουργία της λενΰυενης
"Μενάλης Μακεδονίας".

2. Να μη χοησιμοποιαύν νια την ονομασία τη δημοκρατίας τον
Ελληνικό ΰοο "ΜΑΚΕδΟΝΙΑ".

3.. Να σταματήσουν να διεκδικούν την αναγνώριση "Μακεδονικής"
μειονότητας στην Ελλάδα.

4. Με την προϋπόθεση οτι οι προηγούμενοι Οροι θα γίνουν 
αποδεκτοί, η Ελλάδα θα μπορούσε να αναπτύξει ενα πλαίσιο 
οικονομικής και επιστημονικής συνεργασίας με την δημοκρατία 
των Εκοπίων ανάλογα με την μορφή κρατικής υπόστασης που 
τελικά θα έχουν.

ΓΕΝΙΚΟΤΕΡΑ

Εε Οτι αφορά στην άσκηση της Βαλκανικής μας πολιτικής:



1. Η κατάσταση στα.Βαλκάνια, όπως περιγράφτηκε,ε(να ι ιδιαίτερα
ασταθής, επικίνδυνη και εγκυμονεί κινδύνους για την χώρα 
μας. Αυτΰ σημαίνει οτι πρέπει να αναπτύξουμε σχέσεις φιλίας 
και συνεργασίας με Οσο το δυνατόν περισσότερους γειτονικούς 
λαούς. Η πολιτική μας προς αυτή την κατεύθυνση θα πρέπει 
κύρια να προσανατολιστεί εκεί οπού η Τουρκία προσπαθεί να 
δημιουργήσει ερείσματα με το τρίπτυχο: επιοοοή - ποοστασ ί α - 
εξάρτηση.

2. Απαιτείται συνεχής και εργώδης προσπάθεια για την διαμόρφωση 
κοινής εξωτερικής πολιτικής της Κοινότητας εντάσσοντας τα 
εθνικά μας συμφέροντα στην Κοινή Ευρωπαϊκή πολιτική.

3. Σεβόμαστε το δικαίωμα των λαών να αποφασίσουν για το μέλλον
τους με δημοκρατία, ελευθερία και ανεξαρτησία.
Αιατηρούμε Ομως το δικαίωμα να κρίνουμε αυτές τις εξελίξεις 
σύμφωνα με τις εγγυήσεις που παρέχονται για την ασφάλεια και 
την ειρήνη στη περιοχή.

4. Η Ελλάδα οφείλει να παίξει πρωταγωνιστικό ρΟλο στη Βαλκανική,
λαμθάνοντας πρωτοβουλίες σ'ολα τα επίπεδα.

5. Η ανάπτυξη οικονομικών σχέσεων αποτελεί βασικό παράγοντα της 
καλής γειτονίας. Αν και η οικονομική κατάσταση της χώρας δεν 
είναι καλή, επιβάλλεται με κρατική πρωτοβουλία και 
συντονισμό, να ενθαρρυνθεί έμπρακτα ο ιδιωτικός τομέας να 
επενδύσει σε διάφορους τομείς. Η ιδιότητα του μέλους της 
Κοινότητας μας δίνει την δυνατότητα να προτείνουμε στις 
γείτονες χώρες προγράμματα της ΕΟΚ όπως αυτά της 
διασυνοριακής ανάπτυξης.

6. Η Ελλάδα πρέπει να λειτουργήσει στα Βαλκάνια, ως παράγοντας
σταθερότητας. ισορροπίας και ασφάλειας. Οεν έχουμε κανένα 
λογο να εμπλακούμε στους εθνικιστικούς ανταγωνισμούς της 
περιοχής. Επιβάλλεται η αποφυγή δημιουργίας ευκαιριακών 
αξόνων που δημιουργούν αντιάξονες. Απαιτείται η ανάπτυξη οσο 
το δυνατόν καλύτερων διμερών σχέσεων με πνεύμα ανοικτό και 
ευέλικτο.

7. Η Ορθοδοξία πρέπει ν'αποτελέσει μια απο τις παραμέτρους στην
άσκηση Βαλκανικής πολιτικής, χωρίς Ομως να παραγνωρίζεται ο 
κίνδυνος επέκτασης του χαρακτήρα των αντιθέσεων και σε 
θρησκευτικο.

8. Στην εποχή της καχυποψίας και των εθνικιστικών εξάρσεων, η
ανάγκη δημιουργίας μονίμων διαύλων επικοινωνίας των κομμάτων 
και των (οοοέων της Βαλκανικής για την ανταλλαγή απόψεων και 
την εμπέδωση της αλληλοκατανόησης μεταξύ των Βαλκανικών λαών 
αποτελεί μια σοβαρή πρωτοβουλία, που το Κίνημα μας 
επιβάλλεται να πάρει.



Ετο εσωτερικό μέτωπο

1. Το ΠΑ.ΕΟ.Κ. ως γνήσιο λαϊκό πατριωτικό κίνημα, οφείλει να 
αναπτύξει στη συνείδηση του λαού έναν υγιή πατριωτισμό με 
σωστά ενημερωμένους πολίτες γύρω απ'τα εθνικά μας δίκαια και 
τους στόχους του Ελληνισμού.

2. Οφείλουμε με συνέπεια να προωθήσουμε την συνοχή στο εσωτερικό
μέτωπο, μακριά απο νευρώσεις και άγονους εθνικισμούς, με 
στΰχο την εμπέδωση στη συνείδηση των λαϊκών μαζών μιας 
πολιτικής που στοιχεία της 8α είναι η γνώση, η αυτοπεποίθηση 
και η βούληση του Λαού να υπερνικήσει τα εμπόδια και να 
αφομοιώσει έγκαιρα τη φιλοσοφία που επιβάλει η νέα
Ευρωπαϊκή πραγματικότητα.

3. Να διασφαλίσουμε τα δικαιώματα και τις ελευθερίες, που
απορρέουν απο διεθνείς συνθήκες και συμβάσεις, των Ελλήνων 
που είτε συγκροτημένα είτε Οχι ζούν στα γειτονικά κράτη και 
να ενισχύσαυμε μέσω οικονομικής, πολιτιστικής, μορφωτικής 
παρέμβασης τις δυνατότητες ανάπτυξής τους.

4. Εξ'άλλου η συσπείρωση του Ελληνισμού ανά τον κΰσμο και η
δημιουργία ενός μονίμου σχήματος (όπως προτεινε ο Πρόεδρός 
του ΠΑ.ΕΟ.Κ.), του Κοινοβουλίου του Ελληνισμού, θα συμβάλλει 
στο να συντονιστούν αποτελεσματικότερα οι εθνικοί στοχοι.

5. Να αναπτύξουμε ενα επιστημονικο-πνευματικθ κίνημα που θα 
ερευνά, ανακαλύπτει και αποκαλύπτει σε διεθνή επιστημονικά 
συνέδρια τις πηγές και τις μαρτυρίες της αδιάλειπτης 
παρουσίας του Ελληνισμού στην Μακεδονία και την Θράκη-

6. Τα αρμόδια Υπουργεία, σε συνεργασία με τους Οικονομικούς 
φορείς και τις περιφέρειες, πρέπει να καταρτίσουν ενα 
πρόγραμμα οικονομικής παρέμβασης με τις αναγκαίες επενδύσεις 
στις παραμεθόριες περιοχές της Μακεδονίας, Θράκης, Ηπείρου 
και Νησιών.

7. Να αναπτύξουμε ενα μαζικό, πατριωτικό κίνημα, που θα έχει 
γνώση και συνείδηση του Ολου πλέγματος των εθνικών ζητημάτων 
και θα παλεύει γι'αυτά. Ετην προσπάθεια αυτή, ο ρΰλος της 
Τ.Α. είναι ιδιαίτερα σημαντικός. Ετσι οι πρόσφατες 
πρωτοβουλίες της Τ.Α. στη Β.Ελλάδα, Οχι μονο προσδίδουν το



αληθινό και πραγματικό 
ταυτόχρονα συμβάλλουν εθνικών στόχων.

περιεχΰμενο 
αποφασιστικά

στα
στην θεσμό, αλλά 

υλοποίηση των

8. Η οικονομική, κοινωνική και πολιτιστική ανάπτυξη, η κοινωνική 
συνοχή και η ενίσχυση της λειτουργίας των δημοκρατικών 
θεσμών είναι οι απαραίτητες προϋποθέσεις για την άσκηση μιας 
σύγχρονης πατριωτικής και αποτελεσματικής εξωτερικής 
πολιτικ ής.-


